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Στοιχεία εδάφους



Έδαφος

• Μέσο που αναπτύσσονται καλλιέργειες 
μεταφέροντας νερό και θρεπτικά από το 
έδαφος

• Λειτουργία ταμιευτήρα (ριζόστρωμα) όπως το 
σφουγγάρι

• Λειτουργία ρυθμιστή ροής (απορροή μετά 
από τον κορεσμό του εδάφους)

• Ενδιαίτημα για σημαντικό ποσοστό έμβιων 
οργανισμών



Ζώνη Ριζοστρώματος





Είδη εδαφών

Παπαζαφειρίου, 1999



Κατηγοριοποίηση εδαφών

Άμμο 2-0,02 mm

Ιλύς 0,02-0,002mm

Άργιλος < 0,002 mm

Παπαζαφειρίου, 1999



http://www.moa.gov.cy/moa/da/da.nsf/All/C671EB1BE83C1E28C225804800349C68/$file/%CE%A3%CE%A5%CE%A3%CE%A4%CE%91%CE%A3
%CE%97,%CE%A6%CE%A5%CE%A3%CE%99%CE%9A%CE%95%CE%A3%20&%20%CE%A7%CE%97%CE%9C%CE%99%CE%9A%CE%95%CE%A3%2
0%CE%99%CE%94%CE%99%CE%9F%CE%A4%CE%97%CE%A4%CE%95%CE%A3%20%CE%A4%CE%9F%CE%A5%20%CE%95%CE%94%CE%91%CE
%A6%CE%9F%CE%A5%CE%A3.pdf





• Oι εκφράσεις έδαφος βαρύ και ελαφρό 
χρησιμοποιούνται στην πράξη γιατί ένα έδαφος 
αμμώδες αερίζεται εύκολα και είναι εύκολο να 
καλλιεργηθεί. 

• Αντίθετα, το αργιλώδες έδαφος απορροφά πολύ νερό 
και είναι σκληρό και συμπαγές στη ξηρή κατάσταση

• Ανεπιτυχείς εκφράσεις:
– Χονδρόκοκα πιο πυκνά με μικρό πορώδες (35 με 50% 

πορώδες)

– Λεπτόκοκκα: μεγαλύτερο πορώδες (40 με 60% πορώδες)

Πορώδες (Vα+Vw)/Vt



Φαινόμενη πυκνότητα
λαμβάνεται υπόψη και οι πόροι

ρb



Φαινόμενη πυκνότητα

• 1.1-1.3 gr/cm3 λεπτόκοκκα

• 1.4-1.8 gr/cm3 χονδρόκοκκα

• Χαμηλή τιμή φαινόμενης πυκνότητας-> 
μεγάλο όγκο πόρων (Χαρτζουλάκης, 2019)



• Ας πάρουμε ένα χονδρόκοκκο 
χώμα και λεπτόκοκκο χώμα ως 
άργιλο

• όγκος του 1 κενού είναι 
μεγαλύτερος για το χαλίκι και 
χαμηλότερος για τον πηλό

• Όμως, ο αριθμός των κενών στον 
πηλό είναι πολύ μεγαλύτερος από 
το χαλίκι. 

• Δεδομένου ότι ο αριθμός των 
κενών στον πηλό είναι πολύ 
υψηλός, επομένως στον πηλό ο 
συνολικός όγκος των κενών είναι 
πολύ μεγάλος. Επομένως, ο 
πηλός έχει περισσότερο όγκο 
κενών από το ->ότι τα κενά του 
λεπτόκοκκου εδάφους είναι μικρά 
σε μέγεθος αλλά πολύ μεγάλα σε 
αριθμό που αυξάνει τον όγκο των 
κενών στο λεπτόκοκκο χώμα.



Χαρακτηριστικά εδαφών

• Aμμώδη: 

– μεγάλο όγκο μη τριχοειδών μακροπόρων: καλή 
αποστράγγιση και αερισμός

– Μειωμένη συγκράτηση νερού

• Λεπτόκοκκα:

– Αργή κίνηση, κακή αποστράγγιση

– Περισσότερη ικανότητα συγκράτησης νερού



Νερό στο έδαφος

• α. Ελεύθερο νερό, ή νερό βαρύτητας (δεν 
συνεισφέρει). 

• β. Τριχοειδές νερό. 'Eτσι χαρακτηρίζεται το νερό 
που συγκρατείται στους τριχοειδείς πόρους του 
εδάφους κάτω από την επίδραση δυνάμεων 
επιφανειακής τάσεως και μοριακής έλξεως. 
(κύρια πηγή για φυτά)

• γ. Υγροσκοπικό νερό. ‘Συγκρατείται με τη μορφή 
λεπτότατων μεμβρανών γύρω από την επιφάνεια 
των κόκκων του (δε λαμβάνεται υπόψη)

Θεοχάρης, αρδεύσεις



Εδαφικό νερό



Εύρος 
(ριζόστρωμα ≈ λειτουργία ταμιευτήρα)

Σχεδιάζω ώστε η υγρασία στο ριζόστρωμα να 
κυμαίνεται μεταξύ της μέγιστης υδατοϊκανότητας

(μετά το πότισμα) και θεωρητικά μέχρι το σημείο της 
μόνιμης μαράνσεως (στην πράξη με μικρότερο 
εύρος αφού για το σημείο μόνιμης μαράνσεως 

θεωρώ ένα συντελεστή ασφαλείας)



-





Δόση άρδευσης

• Καθαρή δόση άρδευσης (ιδεατά) dn: 
Ύψος νερού μεταξύ της υδατοϊκανότητας και ενός 
κατωφλίου (ελάχιστα επιτρεπτό όριο)  πάνω από το 
σημείο μόνιμης μαράνσεως που εξαρτάται από την 
καλλιέργεια
• Στις αρδεύσεις είναι το ύψος εφαρμογής, θεωρώντας 

ότι πριν την άρδευση η υγρασία εδάφους είναι ίση με 
το ελάχιστα επιτρεπτό όριο.

• Η καθαρή δόση άρδευσης είναι ανεξάρτητη από τη 
θερμοκρασία

• Η εφαρμοζόμενη δόση άρδευσης είναι 
προσαυξημένη: d=dn/Ef, 1/Ef>1



ΕΎΡΟΣ ΆΡΔΕΥΣΗΣ



Εύρος άρδευσης

Εύρος άρδευσης: 

Το εύρος άρδευσης μετριέται σε ημέρες και δίνεται από την παρακάτω εξίσωση:  
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όπου Τ είναι το ζητούμενο εύρος άρδευσης, dn το καθαρό ύψος εφαρμογής σε mm και IRn 

το μέσο ημερήσιο ύψος αναγκών σε νερό σε mm/ημέρα.  

To εύρος άρδευσης προσδιορίζει πότε πρέπει να γίνει το επόμενο πότισμα και 

εξαρτάται από το τύπο του εδάφους, την καλλιέργεια και τους παράγοντες που 

επηρεάζουν την δυνητική εξατμισοδιαπνοή





Καθαρό ύψος σε αρδευτικό νερό: 

 Το καθαρό ύψος σε αρδευτικό νερό υπολογίζεται από την 

εξίσωση: 
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όπου PETc είναι η δυναμική εξατμισοδιαπνοή όπως υπολογίστηκε 

προηγουμένως, Pe η ενεργός βροχόπτωση και nd ο αριθμός των 

ημερών του αντίστοιχου μήνα. Στον πίνακα που ακολουθεί 

παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της εφαρμογής της εξίσωσης για 

κάθε μήνα: 
 

Μήνας Μ Ι Ι Α Σ 
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Τ: εύρος άρδευσης





Σχόλια

• Το εύρος άρδευσης μικραίνει όσον αυξάνουν οι ανάγκες (παρανομαστής 
κλάσματος) επομένως εξαρτάται από τις κλιματικές συνθήκες και την 
καλλιέργεια (ανάγκες σε νερό). Πρακτικά αυτό σημαίνει συχνότερο 
πότισμα στο μήνα

• Επιπλέον εξαρτάται από την υδατοϊκανότητα του εδάφους και από την 
καλλιέργεια  (βάθος ριζοστρώματος, ελάχιστο όριο μείωσης υγρασίας)

• Το εύρος αρδεύσεως διαφέρει από καλλιέργεια σε καλλιέργεια, και από 
μήνα σε μήνα. Για τα Ελληνικά δεδομένα το μικρότερο εύρος άρδευσης 
(άρα και δυσμενέστερο) είναι συχνά το μήνα  Ιούλιο.

• Η καθαρή δόση άρδευσης (πόσο ποτίζω), με λίγο λάθος λόγω απόδοσης 
παραμένει το ίδιο. Διαφέρει το κάθε πότε ποτίζω.

• Το υπερβολικό πότισμα, δηλαδή άνω της ιδατοϊκανότητας δεν προσδίδει 
πλεονέκτημα εφόσον το πλεονάζων  νερό δεν μπορεί να «αποθηκευτεί» 
στο ριζόστρωμα

• Σε περιόδους ξηρασίας, ο παρονομαστής αυξάνει άρα το εύρος άρδευσης 
μειώνεται σε  σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό


